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KPMM - Komisioni i Pavarur për Miniera dhe Minerale
PMRM -Plani i Menaxhimit të resurseve minerale
KEK – Korporata Energjetike e Kosovës
Ref – Referenca
Au – Ari
Ag – Argjendi
Ni – Nikel
Co – Kobalt
Fe – Hekur
Pb – Plumbi
Zn – Zingu
Mn – Mangani
GMP – Grupi e metaleve të platinës
Cr2O3 – Xehe e kromit (Oksid i kromit)
Cu – Bakri
Cr – Kromi
Cd – Kadmium
As – Arsen
Hg - Merkur
K2 – Shkëmbinj të fortë
K3 – Lëndë minerale të shkriftë (Inerte)
M2 – Minerale industriale
M3 – Hidrokarbure të ngurta
M1 – Minerale metalore
PLM – Plani i guroreve të Kosovës
TM1, TM2 TM3, TM4 – Tremujoret (Kuartalet)
LME - London Metal Exchange
BE – Bashkimi Evropian
KB – Kombet e Bashkuara
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1.0 HYRJE

Sipas Ligjit për Miniera Minerale Nr.03/-163 Neni 74 respektivisht Ligjit Nr.04/L-158

për Ndryshimin dhe Plotësimin e ligjit bazik  neni 45, KPMM është e obliguar që: Gjatë

tremujorit të fundit të secilit vit kalendarik të përgatit dhe dorëzon në ministri Projekt Planin

për Menaxhimin e Resurseve Minerale për vitin vijues, i cili duhet të jetë në përputhje më

strategjinë minerare.

Kosova ka një traditë të lashtë në veprimtarin e shfrytëzimit të resurseve minerale, dhe

ka lozur një rol kyç në zhvillimin ekonomik në periudha të ndryshme kohore. Sektori minerar

ka rëndësi të veçantë në zhvillimin ekonomik të Kosovës dhe në ditët e sotme.

Në vitet e fundit janë bërë përpjekje të shumta për sistemimin të dhënave ekzistuese,

pasurimi më informacione të reja dhe inkorporomi i të gjithave së bashku në gjeo-databazë në

mënyrë që të jen të qasshme për të interesuar.

Në këtë vit është përfunduar plani afat gjatë për Menaxhimin e Resurseve Minerale, i

cili shikuar nga këndvështrimi i përgjithshëm, ka për qëllim me i vendos objektivat e

përgjithshme për shfrytëzim të qëndrueshëm dhe të koordinuar të resurseve minerale të

Kosovës (Ref-1). Realizimi i këtij projekti ishte disa vjeçar, duke filluar nga viti 2009 në të

cilin janë vënë bazat kryesore të planit, pastaj ka pas një ndërprerje për arsye të mos

përfundimit të Strategjisë Minerare të Republikës së Kosovës,  e cila është aprovuar nga

kuvendi 22/05/2012 më aftat nga 2012-2025 (Ref-2). Strategjia Minerare e Republikës së

Kosovës dhe Plani i Menaxhimit të Resurseve minerale të Kosovës kan rendësi për caktimin e

zonave potenciale për planifikime të veçanta për zhvillim të veprimtarisë minerare.
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2.0 RËNDËSIA E PËRGJITHSHME E RESURSEVE MINERALE

Si rezultat i proceseve të ndryshme gjeologjike Kosova është e pasur me resurse

minerale, nga të cilat resurset minerale energjetike dhe të metaleve më ngjyrë paraqesin

potencial të rëndësishëm për zhvillimin e gjithmbarshëm të vendit. Si vendburime më të

rëndësishme mund të veçohen vendburimet e: qymyrit, plumbit-zinkut (të bashkëshoqëruara

më Au dhe Ag), Ni-Co, Fe-Ni, boksitit, manganit etj. Kosova po ashtu është e pasur dhe më

një numër të konsiderueshëm të vendburimeve jo-metalore, industriale por edhe ujin mineral

e termal si dhe burimet e energjisë gjeotermale. Shfrytëzimi racional dhe i menaxhuar mirë i

këtyre resurseve është bazë për një zhvillim më të shpejtë e të qëndrueshëm ekonomik e

social. Resurset minerale janë pasuri e rëndësishme kombëtare, nxjerrja dhe shfrytëzimi i tyre

paraqet një kontribut thelbësor për ekonominë në Kosovë. Në zhvillimin e gjithmbarshëm të

vendit dhe njëkohësisht dhe në ruajtjen e pasurive natyrore të jo ripërtriteshme do të

kontribuonte dhe shfrytëzimi i resurseve të ripërtritëshme; resurset ujore, energjisë së erës,

energjisë diellore, po ashtu dhe materialet e riciklueshme mund të plotësojnë një pjesë të

kërkesave.

Gjatë viteve të fundit, është bërë përpjekje për të sistemuar të dhënat ekzistuese të

resurseve minerale që ti vejmë në shërbim të palëve të interesuara. Ky sistemim është në

harmoni më strategjinë e qeverisë për informim dhe nxitjen e investitorëve potencial për

hulumtim dhe shfrytëzim resurseve minerare.

Bazuar në potencialin, vlerën ekonomike dhe rendësin në zhvillimin e qëndrueshëm të

Kosovës resurset më poshtë të renditura paraqesin bazën aktuale si minerale me interes.

- Mineralet metalike (Pb-Zn-Ag, Au, Ni-Co, Mn, GMP, Cu, Cr)

- Hidrokarburet e ngurta (Linjit)

- Mineralet industriale (magnezite, bentonite, kaolin, boksite, halluazite, dollomite,

kuarc, etj)

- Mineralet për ndërtim: Shkëmbinj të fort silikat (andezite, latite, peridotite, bazalt,

gabro etj.), shkëmbinj të fort karbonatik (gëlqeror, mermer, dollomite), rërë dhe

zhavorr, argjilë etj.

- Ujërat termale dhe minerale

- Energjia gjeotermale

Nëse e bëjmë një krahasim statistikor të gjitha aplikacioneve gjatë viteve nga 2005 e këndej,

mundë të vërejmë se, sa i përket aplikacioneve për licenca hulumtimi nga 2005 deri në 2007

ka një rritje të interesit të ndërmarrjeve vendore dhe ndërkombëtare për tu marr më hulumtim

të lëndëve të ndryshme minerale. Gjatë vitit 2008-2010 numri i aplikacioneve është pothuajse
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i njëjtë, në vitin 2010 ka pas rritje të aplikimeve ndërsa nga 2010 e këndej ka rënie të

dukshme të aplikacioneve, duke renë kështu nën numrin e vitit 2005. Sa i përket

aplikacioneve për licenca të shfrytëzimit ka pas një rritje të vazhdueshme nga 2005 deri në

2011, ndërsa nga 2011 deri me sot ka një rënie të vazhdueshme të interesimit të ndërmarrjeve

për këtë veprimtari. Tab.1 dhe Graf.1.

Viti Hulumtim Shfrytëzim Gjithsej
2005 8 39 47
2006 16 49 65
2007 66 59 125
2008 114 47 161
2009 91 44 135
2010 105 46 151
2011 126 67 193
2012 89 44 133
2013 77 46 123
2014 62 39 101

Tab.1 Paraqitje tabelore e aplikacioneve për hulumtim dhe shfrytëzim të resurseve minerale
sipas viteve

Graf.1 Paraqitje grafike e aplikacioneve për hulumtim dhe shfrytëzim të resurseve minerale
sipas viteve

Aplikacionet e ndërmarrjeve kanë përfshirë veprimtarin hulumtuese dhe të shfrytëzimit për

lloje të ndryshme të mineraleve.

Sipas Gjeo-databazës të gjitha lëndët minerale janë të grupuara si më poshtë:

- Argjila, lym, kaolinit
- Gurë të çmuar dhe gjysmë të çmuar
- Hidrokarbure të ngurta
- Hidrokarbure të lëngëta dhe të gazta
- Minerale industriale
- Minerale metalike
- Rëra dhe Zhavorr
- Shkëmbinj të fortë
- Ujërat minerale dhe,
- Të tjera
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Në Tab.2, 3 dhe Graf.2,3 është paraqit numri i përgjithshëm i licencave aktive gjatë vitit 2014

sipas grupeve të lëndëve minerale dhe llojit të licencave

Grupi i lëndëve minerale Lloji i licencës
Nr. i ndërmarrjeve të
licencuara

K2- Shkëmbinj të fortë Hulumtim 87
K2- Shkëmbinj të fortë Shfrytëzim 168
K3- Rërë dhe zhavorr Hulumtim 7
K3- Rërë dhe zhavorr Shfrytëzim 29
M2- Industriale Hulumtim 13
M2- Industriale Shfrytëzim 14
M1-Metalore Hulumtim 49
M1-Metalore Shfrytëzim 9

Tab.2 Numri i përgjithshëm i licencave aktive gjatë vitit 2014 sipas grupeve të lëndëve
minerale dhe llojit të licencave

Graf.2 Numri i përgjithshëm i licencave aktive gjatë vitit 2014 sipas grupeve të lëndëve
minerale dhe llojit të licencave

Grupi i lëndëve minerale Lloji i licencës Nr. i ndërmarrjeve të
licencuara

K2- Shkëmbinj të fortë Hulumtim 40
K2- Shkëmbinj të fortë Shfrytëzim 32
K3- Rërë dhe zhavorr Hulumtim 5
K3- Rërë dhe zhavorr Shfrytëzim 5
M2- Industriale Hulumtim 3
M2- Industriale Shfrytëzim 1
M1-Metalore Hulumtim 14
M1-Metalore Shfrytëzim 1

Tab.3 Numri i përgjithshëm i aplikacioneve gjatë vitit 2014 sipas grupeve të lëndëve minerale
dhe llojit të licencave
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Graf.3 Numri i përgjithshëm i aplikacioneve gjatë vitit 2014 sipas grupeve të lëndëve
minerale dhe llojit të licencave

KPMM-ja për mes gjeo-databazës udhëheqë procesin e aplikimit dhe licencimit të çdo

ndërmarrje të interesuar për tu marr më veprimtari të tillë. Duke pas parasysh se në rrethanat

e sotme ka dhe veprimtari minerare të jashtëligjshme, në data bazën e KPMM-së janë të

regjistruara dhe të identifikuara të gjitha këto veprimtari.

Për të pas një dukje më të qartë për pozicionin e të gjitha licencave të tanishme qoftë për

hulumtim apo shfrytëzim, në hartën e më poshtme kemi paraqit zonat e shtrirjes së të gjitha

licencave aktive Fig.1.

Fig.1 Zonat e licencave për hulumtim apo shfrytëzim për gjitha lëndët minerale
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KPMM-ja përpos licencimit të aktiviteteve minerare të hulumtimit apo dhe shfrytëzimit,

bazuar në Ligjin për Miniera dhe Minerale neni 3 paragrafi 1.49 dhe neni 37, lëshon dhe leje

për aktivitete të veçanta si: Baza asfalti, betoni, gurthyes, sortues etj.

Shfrytëzimet ilegale dhe efektet negative që janë duke shkaktuar operuesit ilegalë janë të

shumëfishta, duke filluar nga:

- Degradimi i ambientit;
- Dëmtimi i konkurrencës ose operatorëve të licencuar;
- Rritja e numrit të lendeve ose rasteve neper gjykata;
- Shqiptimi i një numri të madh gjobash si dhe rritja e borxheve ndaj KPMM-se;
- Kanosja, pengimi dhe rrezikimi i stafit të terrenit, etj.

Gjatë vitit 2014 janë regjistruar dhe inspektuar gjithsej 72 raste të veprimtarive ilegale

(ndërmarrje dhe persona fizikë). Shih Fig.2

Gjatë vitit 2014, KPMM ka bërë angazhim maksimal për luftimin e operatorëve ilegalë, të

cilët me vite po i krijojnë probleme të mëdha këtij institucioni, atyre që operojnë në mënyrë

legale, në veçanti ambientit dhe buxhetit të Kosovës.

Gjithashtu vlen të theksohet se përkrahje të pakursyer kemi pasur nga Policia e Kosovës.

Kurse sa i përket bashkëpunimit me institucionet gjyqësore, në aspektin e efikasitetit dhe

efektivitetit të procedimit për rastet e ngritura nga KPMM-ja, rezultatet janë të

konsiderueshme. Në këtë vit kemi filluar me aplikimin e procedurave përmbarimore për

arkëtimin e borxheve të papaguara. Ndërprerja e aktiviteteve ilegale është mjaft komplekse,

kjo kërkon qasje ndërinstitucionale.

Fig.2 Zonat e veprimtaris Ilegale të identifikuar gjatë vitit 2014
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3.0 ANALIZA E REZERVAVE DHE PRODHIMIT TË LËNDËVE TË PARA
MINERALE

Ndërmarrjet të cilat merren me shfrytëzimin e mineraleve ndërtimorë (K2 dhe K3);

Shumica e ndërmarrjeve që merren me shfrytëzimin e gurit të fort, rërës dhe zhavorrit nuk

janë duke arritur që të përmbushin planifikimet e tyre të prodhimit. Gjatë analizës së kësaj

kategorie të ndërmarrjeve është konstatuar se vitet e fundit është arrit që të ketë një ndarje

ndërmjet ndërmarrjeve që konsiderohen serioze dhe qëndrojnë mirë më realizimin e planit si

dhe një grup ndërmarrjeve të cilat kanë vështirësi në realizimin e planifikimit të tyre vjetor.

Në bazë të analizave të bëra mund të konstatohet se arsyet kryesore për dështim të disa

ndërmarrjeve janë:

 Planifikimi jo i mirë i ndërmarrjeve.

 Mungesa e kapitalit të ndërmarrjeve për të investuar në fazën e hulumtimit për të

evituar dështimin në fazën e shfrytëzimit për shkak të cilësisë së dobët të mineralit.

 Mos aplikimi i projektit “Plani i Gurorëve të Kosovës” (PLM),

 Veprimtarit minerare ilegale, etj.

Ndërmarrjet te cilat merren me shfrytëzimin e mineraleve Industriale (M2) – mundë të

konstatohet që shumica e ndërmarrjeve që merren më shfrytëzimin e mineralëve industriale

M-2 janë ndërmarrje të cilat janë më kapital vendor dhe të huaj. Shumica e këtyre

ndërmarrjeve merren më shfrytëzimin dhe përpunimin e mineraleve industriale, duke arritur

që ti transferojnë në produkte finale, siç  janë, çimento, tulla, blloka etj. Pra ndërmarrjet të

cilat bëjnë nxjerrjen dhe përpunimin e mineraleve industriale (Sharrcem, Tulltorja, Xella), etj.

luajnë rol të rëndësishëm në punësimin. Ref.4. Numri i të punësuarve në miniera nga

ndërmarrjet të cekura me sipër nuk është i madh. Sharcem i ka 12 të punësuar, Tulltorja ka

vetëm 11 punëtor ndërsa Xella shfrytëzimin e bën më nënë kontraktor. Këto ndërmarrje kanë

veprimtarin përpunuese të këtyre resurseve atëherë si tërësi mundë të konsiderohet se

kontribuojnë në punësim

Për të bërë planifikim një vjeçar sipas detyrimeve që dalin nga Ligji për Miniera dhe

Minerale, jemi bazuar në  “Strategjisë Minerare të Republikës së Kosovës” dhe “Plani i

Menaxhimit të Resurseve Minerale të Kosovës”. Planifikimi po ashtu është bazuar dhe në

prodhimtarin e realizuar në vitet paraprake për secilën lëndë minerale veç e veç. Për të pas një

analizë më të qartë mbi lëndët minerale të shfrytëzuara, dhe kahun e zhvillimit të aktiviteteve

minerare dhe hulumtuese do të merret për bazë realizimi i prodhimtarisë nga aktiviteti i

ndërmarrjeve të licencuara për lëndë të veçanta minerale, duke filluar nga 2005-2014.
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Bazuar në studimet gjeologjike të kryera nga ndërmarrjet të cilat kanë qenë apo janë të

licencuara për shfrytëzim të resurseve minerale ndërtimore dhe industriale, gjendja e

rezervave të vërtetuara më studime gjeologjike dhe njëkohësisht gjendja e tanishme e

rezervave të gatshme për shfrytëzim është paraqit në Tab.4

Tab. 4 Rezervat gjeologjike dhe të shfrytëzueshme të tanishme në të gjitha vendburimet e
licencuara nga KPMM, qoftë të ngelura në vendburimet dikur të licencuara apo dhe në
licencat aktive.

3.1.0 Realizimi i prodhimit sipas viteve për lëndë të veçanta minerale –
ndërtimore dhe industriale

Për të analizuar nevojat dhe planifikimin për vitin vijues duhet marr parasysh trendin e

shfrytëzimit të tre viteve paraprake. Meqenëse deri në kohen e bërjes së Projekt Planit për

Menaxhimin e Resurseve Minerale për vitin 2015 ndërmarrjet kanë sjellë raportime vetëm për

3 tremujoret e par të vitit 2014, atëherë kemi bërë parashikimin e mundshëm të shfrytëzimit

për tërë vitin duke u bazuar në TM1, TM2 dhe TM3 të 2014. Andaj duke qenë se shfrytëzimi

për vitin 2014 është ende i pa përfunduar dhe është si rezultat i kalkulimit tremujor, atëherë

për të qenë më të saktë planifikimin për vitin 2015 e kemi bazuar në tri vitet paraprake 2011,

2012, 2013 dhe për tre mujoret e parë të vitit 2014. (Ref-5).

Që të kemi një planifikim për vitin vijues nga Realizimi i prodhimtarisë nga 2011-

2014 të paraqitura këto në tabelat e më poshtme të emërtuara si “Paraqitje e prodhimtarisë

së planifikuar për 2015“ llogaritja e prodhimtarisë së planifikuar është nxjerr nga e mesmja

aritmetike ( vetëm për vitet ku kemi aktivitet minerar).

Nga kjo e mesme aritmetike duke shfrytëzuar formën e grafikut të emërtuar

“Paraqitje e mesatares së lëvizshme të shfrytëzimit”, ka qenë e mundur që të bëhet

planifikimi për vitin vijues për lëndë të veçanta minerale.
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3.1.1 Realizimi sipas viteve - Andezite

Shfrytëzimi i andeziteve për vendburime të veçanta bëhet me minim dhe pa minim

sipas specifikave të vendburimit, duke pas parasysh këtë në formë tabelore dhe në grafik në

Tab.5 dhe Graf.4 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrjet dhe minimet, po ashtu është

paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
minimet)

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Minim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c d e=100*c/b Shfrytëzim

2005 250,000.00 0.00 0.00 0.00 1
2006 250,000.00 19,939.51 19,015.00 7.98 2
2007 300,000.00 36,321.10 46,378.62 12.11 3
2008 300,000.00 45,005.31 38,102.00 15.00 3
2009 446,200.00 78,193.73 56,353.64 17.52 3
2010 446,200.00 50,798.99 68,112.33 11.38 3
2011 496,200.00 9,497.47 19,473.50 1.91 3
2012 463,440.00 34,057.20 26,750.73 7.35 4
2013 458,440.00 0.00 0.00 0.00 5
2014 250,000.00 0.00 3,333.33 0.00 3

Tab.5 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të andeziteve në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.4 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të andeziteve në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014



PLANI I MENAXHIMIT TË RESURSEVE MINERALE PËR VITIN 2015

MZHE / KPMM Page 19

Nga grafiku i më sipërm vërehet se ka një ndryshim të madh në mes të planifikimit

dhe realizimit, ndërsa ka një përputhshmëri pothuajse të plotë në mes të raportimit të

ndërmarrjeve dhe raportimit nga minimet, që do të thotë se kemi raportim real të

ndërmarrjeve.

Sipas grafikut të më sipërm mundë të vërehet se nga viti 2005 deri ne vitin 2010 kemi

një rritje graduale të sasisë së shfrytëzuar të andeziteve, dhe një zbritje të menjëhershme gjatë

vitit 2011 me tendencë zbritje gjatë viteve në vijim.

3.1.2 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 - Andezite

Planifikimi i prodhimtarisë së andeziteve për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e

realizuar gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3) 2014, shih Graf.5.

Graf.5 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të andeziteve për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.5 është paraqitur mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e përgjithshëm të

shfrytëzimit në katër vitet paraprake nga ku rrjedhë se nevoja e shfrytëzimit të andeziteve ka

një rënie të ngadaltë. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim të

andeziteve për vitin 2015 mund të jetë 10,000.00m3

3.1.3 Realizimi sipas viteve – Gëlqeror

Shfrytëzimi i gëlqerorëve për vendburime të veçanta bëhet me minim dhe pa minim

sipas specifikave të vendburimit, duke pas parasysh këtë, në Tab.6 dhe Graf.6 janë paraqitur

rezervat e shfrytëzuara sipas raportimeve nga ndërmarrjet dhe minimet, po ashtu është

paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.
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Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim
nga minimet)

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Minim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c d e=100*c/b Shfrytëzim

2005 2,939,358.00 676,708.00 517,643.00 23.02 39
2006 3,775,638.00 812,263.98 736,869.21 21.51 33
2007 3,464,878.00 931,695.26 892,886.88 26.89 46
2008 4,619,938.00 1,968,167.94 1,610,498.42 42.60 63
2009 5,539,478.00 2,419,334.73 2,087,069.87 43.67 75
2010 6,307,566.90 2,578,941.57 2,469,425.84 40.89 98
2011 6,569,653.00 3,282,963.60 3,001,188.94 49.97 105
2012 6,591,410.00 2,617,934.95 2,666,448.89 39.72 118
2013 8,773,522.40 4,860,614.67 5,119,677.94 55.40 131
2014 5,702,518.00 3,308,391.57 2,708,302.49 58.02 127

Tab.6 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të gëlqerorëve në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.6 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të gëlqerorëve në tërë territorin e Kosovës,
në periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se ka një ndryshim të dukshëm në mes të planifikimit

dhe realizimit, ndërsa ndryshimi në mes të raportimit nga minimet dhe nga ndërmarrja është

mjaft i vogël që nënkupton se ndërmarrjet që shfrytëzojnë gëlqeror kanë bërë raportime më

reale. Sipas grafikut të më sipërm mundë të vërehet se nga viti 2005 deri ne vitin 2011 kemi

një rritje graduale të sasisë së shfrytëzuar të gëlqerorëve, rënie të vogël gjatë vitit 2012,

tendencë rritje gjatë vitit 2013 dhe rënie të menjëhershme gjatë vitit 2014.
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3.1.4 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Gëlqeror

Planifikimi i prodhimtarisë së gëlqerorëve për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e
realizuar gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.7.

Graf.7 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të gëlqerorëve për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf. 7 është paraqitur mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e përgjithshëm të

shfrytëzimit në katër vitet paraprake, nga ku vërehet se nevoja e shfrytëzimit të gëlqerorëve ka

ndryshime mirëpo me një tendencë rritje graduale deri më 2014, mirëpo tani është e dukshme

një tendencë zbritje. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim të

gëlqerorëve për vitin 2015 mund të jetë 3,500,000.00 m3

3.1.5 Realizimi sipas viteve – Bazalt

Shfrytëzimi i bazaltit për vendburime të veçanta bëhet me minim dhe pa minim sipas

specifikave të vendburimit, duke pas këtë në Tab.7 dhe Graf.8 janë paraqitur raportimet nga

ndërmarrjet dhe minimet, po ashtu është paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet

gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
minimet)

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Minim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c d e=100*c/b Shfrytëzim

2005 0.00 0.00 0.00
2006 0.00 0.00 0.00
2007 0.00 0.00 0.00
2008 0.00 0.00 0.00
2009 0.00 0.00 0.00
2010 0.00 0.00 0.00
2011 100,000.00 0.00 0.00 0.00 2
2012 118,900.00 8,743.14 0.00 7.35 3
2013 100,000.00 9,704.70 9,704.70 9.70 3
2014 100,000.00 11,692.24 11,690.91 11.69 3
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Tab.7 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të bazaltit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.8 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të bazaltit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se ka një ndryshim të madh në mes të planifikimit

dhe realizimit. KPMM-ja ka të licencuar vetëm 3 ndërmarrje për shfrytëzim të bazaltit  edhe

pse ndërmarrjet kanë planifikim prodhimtarie prej 118,900.00 m3, shfrytëzimi në raport më

planifikim nuk kanë fare përputhje.

3.1.6 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Bazalt

Planifikimi i prodhimtarisë së bazaltit për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar
gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.9.

Graf.9 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të bazaltit për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.9 është paraqitur dhe mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e

përgjithshëm të shfrytëzimit në katër vitet paraprake rrjedhë së sasia e shfrytëzimit të bazaltit

nuk dëshmon rritje. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim të

bazalteve për vitin 2015 mund të jetë 10,500.00 m3
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3.1.7 Realizimi sipas viteve – Dunite

Shfrytëzimi i dunitit për vendburime të veçanta bëhet me minim dhe pa minim sipas

specifikave të vendburimit, duke këtë në Tab.8 dhe Graf.10 janë paraqitur raportimet nga

ndërmarrjet dhe minimet, po ashtu është paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet

gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
minimet)

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Minim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c d e=100*c/b Shfrytëzim

2005 0.00 0.00 0.00
2006 0.00 0.00 0.00
2007 0.00 0.00 0.00
2008 0.00 0.00 0.00
2009 0.00 0.00 0.00
2010 0.00 1,573.49 0.00
2011 205,400.00 169,153.22 122,067.69 82.35 2
2012 255,400.00 95,303.78 95,283.90 37.32 2
2013 254,400.00 1,783,317.39 1,783,317.21 700.99 2
2014 254,400.00 197,738.16 0.00 77.73 2

Tab.8 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të dunitit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.10 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të dunitit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se deri në vitin 2011 nuk kemi pas shfrytëzim të duniteve

ndërsa në mes të vitit 2012 dhe 2013 kemi një rritje të menjëhershme të sasisë së shfrytëzuar

kjo për shkak të auto udhës.
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3.1.8 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Dunite

Planifikimi i prodhimtarisë së dunitit për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar

gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.11

Graf.11 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të dunitit për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.11 po ashtu është paraqitur dhe mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e

përgjithshëm të shfrytëzimit në katër vitet paraprake rrjedhë se sasia e shfrytëzuar të dunitit ka

tendencë rritje deri në 2013, ndërsa më vonë serish ka tendencë rënie. Nga kjo mund të

konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim të dunitit për vitin 2015 mund të jetë

400,000.00 m3

3.1.9 Realizimi sipas viteve – Rreshpe

Shfrytëzimi i reshpeve në të gjitha licencat bëhet pa minim, sasia e rezervave të shfrytëzuara

sipas viteve  është paraqitur në Tab.9 dhe Graf.12, po ashtu është paraqitur dhe numri i

licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti (Planifikim-
Raportim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c e=100*c/b Shfrytëzim
2005 0.00 0.00
2006 0.00 0.00
2007 21,000.00 4,500.00 21.43 1
2008 42,000.00 2,260.00 5.38 2
2009 42,000.00 1,480.00 3.52 2
2010 42,000.00 390.00 0.93 2
2011 0.00 0.00 2
2012 0.00 0.00 2
2013 10,000.00 4,600.00 46.00 1
2014 10,000.00 1,333.33 13.33 1

Tab.9 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të rreshpeve në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.
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Graf.12 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të rreshpeve në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se shfrytëzimi i rreshpeve ka filluar gjatë vitit 2007,

mirëpo planifikimi dhe realizimi kanë pas mospërputhje të madhe në vazhdimësi,

momentalisht kemi një ndërmarrje të licencuar për këtë lëndë minerale.

3.1.10 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Rreshpe

Planifikimi i prodhimtarisë së rreshpeve për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e

realizuar gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.13

Graf.13 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të rreshpeve për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në përgjithësi vërehet  se nga 2012 ka një tendencë rritje të nevojave për vitet në vijim

e vërejtur kjo në grafikun e më sipërm. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar

për shfrytëzim të rreshpeve për vitin 2015 mund të jetë 1,500.00 m3
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3.2 Listat e ndërmarrjeve që merren më aktivitet minerare Hulumtim-
shfrytëzim mineraleve ndërtimore

3.2.1 Listat e ndërmarrjeve të licencuara apo aplikacioneve për hulumtim të
shkëmbinjve të fortë (K2)

Interesimi i ndërmarrjeve për tu marr më hulumtim të shkëmbinjve të fortë dhe ma tutje është

aktiv. Në Tab.10, 11 dhe Fig.3 janë paraqitur licencat aktive gjatë vitit 2014 dhe aplikacionet

për hulumtim të shkëmbinjve të fortë, të cilat mund ti konsiderojmë si zona të planifikuara për

realizim të hulumtimeve gjatë vitit 2015.
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Tab.10 Licencat aktive për hulumtim të shkëmbinjve të fortë gjatë vitit 2014
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Tab.11 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014 për hulumtim të shkëmbinjve të fortë
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Fig.3 Zonat e Licencave dhe aplikacioneve për hulumtim të shkëmbinjve të fortë

3.2.2 Listat e ndërmarrjeve të licencuara apo aplikacioneve për shfrytëzim
të shkëmbinjve të fortë (K2)

Interesimi i ndërmarrjeve për tu marr më shfrytëzim të shkëmbinjve të fortë është i

vazhdueshëm. Në Tab.12, 13 dhe Fig.4 janë paraqitur licencat aktive gjatë vitit 2014 dhe

aplikacionet për shfrytëzim të shkëmbinjve të fortë, të cilat mund ti konsiderojmë si zona

të planifikuara për realizim të shfrytëzimit gjatë vitit 2015.
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Tab.12 Licencat aktive për shfrytëzim të shkëmbinjve të fortë gjatë vitit 2014

Tab.13 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014, për shfrytëzim të shkëmbinjve të fortë
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Fig.4 Zonat e licencave aktive dhe aplikacionet për shfrytëzim të shkëmbinjve të fortë

3.2.3 Realizimi sipas viteve – Rërë dhe Zhavorr

Shfrytëzimi i Rërës dhe zhavorrit për vendburime të veçanta në formë tabelore dhe në

grafik në Tab.14 dhe Graf.14 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrjet, po ashtu është

paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Raportim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c e=100*c/b Shfrytëzim

2005 36,398.00 22,706.00 62.38 16
2006 107,394.00 35,601.50 33.15 13
2007 156,163.00 46,284.00 29.64 22
2008 167,845.50 63,521.50 37.85 22
2009 144,427.50 64,001.00 44.31 22
2010 125,866.10 50,546.00 40.16 24
2011 125,851.00 38,611.22 30.68 20
2012 66,295.00 23,198.57 34.99 15
2013 55,070.00 25,398.55 46.12 16
2014 55,070.00 27,093.48 49.20 13
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Tab.14 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të Rërës dhe zhavorrit në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Graf.14 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të rërës dhe zhavorrit në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se ka ndryshim të dukshëm në mes të planifikimit

dhe realizimit. Sipas grafikut të mundë të vërehet se në vitet e fundit sasia e shfrytëzimit të

rërës dhe zhavorrit ka rënie të dukshme.

3.2.4 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Rërës dhe zhavorrit

Planifikimi i prodhimtarisë së rërës dhe zhavorrit për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin

e realizuar gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.15

Graf.15 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të rërës dhe zhavorrit për 2015, e bazuar kjo
në prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.15 po ashtu është paraqitur dhe mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e

përgjithshëm të shfrytëzimit në katër vitet paraprake. Nga 2011 deri më 2012 vërehet se

nevojat për rërë dhe zhavorr kanë pësuar rënie graduale. Ndërsa nga 2013 e këndej vërehet

një rritje e ngadaltë e sasisë së shfrytëzuar. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e

planifikuar për shfrytëzim të rërës dhe zhavorrit për vitin 2015 mund të jetë 28,000.00 m3
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3.2.5 Realizimi sipas viteve – Rërë kuarcore

Shfrytëzimi i Rërës kuarcore për vendburime te veçanta në formë tabelore dhe në

grafik në Tab.15 dhe Graf.16 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrjet, po ashtu është

paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Raportim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c e=100*c/b Shfrytëzim

2005 0.00 0.00
2006 20,000.00 32,600.11 163.00 1
2007 103,400.00 30,304.00 29.31 2
2008 103,400.00 28,740.00 27.79 2
2009 103,400.00 20,180.90 19.52 2
2010 103,400.00 25,178.00 24.35 2
2011 95,000.00 19,711.00 20.75 2
2012 93,375.00 22,490.00 24.09 2
2013 230,500.00 27,371.00 11.87 5
2014 119,000.00 148,373.33 124.68 5

Tab.15 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të Rërës kuarcore në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Graf.16 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të rërës kuarcore në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se shfrytëzimi i rërës kuarcore ka filluar gjatë vitit

2005, mirëpo raporti në mes të planifikimit dhe realizimit kanë pas mospërputhje të madhe në

vazhdimësi.
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3.2.6 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Rërë kuarcore

Planifikimi i prodhimtarisë së rërës kuarcore për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e
realizuar gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.17

Graf.17 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të rërës kuarcore për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.17 po ashtu është paraqitur dhe mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e

përgjithshëm të shfrytëzimit në katër vitet paraprake. Në përgjithësi vërehet  se deri në vitin

2013 ka një shfrytëzim pothuajse konstant, ndërsa gjatë vitit 2014 është shënuar rritje e

dukshme e sasisë ë së shfrytëzuar. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për

shfrytëzim të rërës kuarcore për vitin 2015 mund të jetë 100,000.00 m3

3.2.7 Listat e ndërmarrjeve të licencuara apo aplikacioneve për hulumtim të
inerteve (rërës kuarcore dhe rërës-zhavorrit) (K3)

Inertet konsiderohen si resurs më rendësi në materialet ndërtimore. Të dhënat e më sipërm

nuk shprehin sasinë reale të prodhimit dhe nevojave që vendi ka për shfrytëzim të këtij

resursi, kjo ngase këtu është dhe pika e dobët e në të cilin KPMM-ja nuk ka pas sukses në

ndaljen e shfrytëzimit jo ligjorë. Kufizimet ligjore të shfrytëzimit të rërës dhe zhavorrit për

gjatë shtrirjes së lumenjve dhe në periferi të tyre, vitet e fundit i kanë shtyrë ndërmarrjet

gjithnjë e më shumë të bëjnë kërkesa për shfrytëzim të rërës kuarcore. Shfrytëzimi i rërës

kuarcore për qëllime mbushje nga këndvështrimi profesional nuk do të duhej të ndodhte,

ngase ky resurs do të ishte më e udhës që të shiheshin mundësitë e përdorimit për qëllime të

tjera industriale. Licencat aktive dhe aplikacionet për hulumtim dhe shfrytëzim të inerteve

janë paraqit në Tab.16, 17, 18, 19. Zonat në të cilat ndërmarrjet kanë licenca aktive dhe kanë

aplikuar për hulumtim dhe shfrytëzim të inerteve është paraqit në fig.5, 6.
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Tab.16 Licencat aktive për hulumtim të inerteve gjatë vitit 2014

Tab.17 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014, për hulumtim të inerteve
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Në Fig.5 janë paraqit zonat në të cilat ndërmarrjet janë të licencuara dhe kanë aplikacione për

hulumtim të inerteve, dhe atë kryesisht së fundi kemi aplikacione për hulumtim të rërës

kuarcore. Këto zona konsiderohen dhe si planifikime ku do të shtrihen hulumtimet gjatë vitit

2015.

Fig.5 Zonat e licencave dhe aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014 për hulumtim
të inerteve
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Tab.18 Licencat aktive për shfrytëzim të inerteve gjatë vitit 2014
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Tab.19 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014 për shfrytëzim të inerteve

Fig.6 Zonat dhe aplikacionet e ndërmarrjeve, të bëra gjatë vitit 2014 për shfrytëzim të inerteve

3.3 Listat e ndërmarrjeve që merren më aktivitet minerare Hulumtim-
shfrytëzim mineraleve industriale

4.3.1 Realizimi sipas viteve – Mergel

Shfrytëzimi i Mergëles për vendburime të veçanta në formë tabelore dhe në grafik në

Tab.20 dhe Graf.18 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrjet, po ashtu është paraqitur dhe

numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.
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Viti

Planifikim sipas
ndërmarrjes

Realizimi-(Raportim
nga ndërmarrjet )

Raporti (Planifikim-
Raportim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c e=100*c/b Shfrytëzim

2005 600,000.00 260,900.49 43.48 1
2006 1,354,741.00 254,386.00 18.78 1
2007 975,048.00 260,701.32 26.74 1
2008 975,048.00 322,007.00 33.02 1
2009 1,175,048.00 291,829.00 24.84 2
2010 1,175,048.00 302,630.00 25.75 2
2011 581,085.00 259,616.00 44.68 2
2012 561,961.00 128,161.00 22.81 2
2013 760,307.00 411,073.00 54.07 2
2014 760,307.00 308,132.00 40.53 2

Tab.20 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të Mergelës në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.18 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të mergelës në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se nga 2005 shfrytëzimi i mërgeles ka pas

mospërputhje të madhe në vazhdimësi, madje ka dhe rënie të dukshme nga 2010 e këndej.

4.3.2 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Mergelë

Planifikimi i prodhimtarisë së mergelës për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar
gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.19
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Graf.19 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të mergelës për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.19 po ashtu është paraqitur dhe mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e

përgjithshëm të shfrytëzimit në katër vitet paraprake. KPMM-ja për momentin e ka të licencuar

një ndërmarrje më dy licenca për shfrytëzim të mergelës, mirëpo është më rëndësi se interesimi

i ndërmarrjeve për të hulumtuar dhe shfrytëzuar mergelë së fundit ka rritje.

Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim të mergëls për vitin

2015 mund të jetë 300,000.00 m3

4.3.3 Realizimi sipas viteve - Argjilë

Shfrytëzimi i Argjilës për vendburime të veçanta në formë tabelore dhe në grafik në

Tab.21 dhe Graf.20 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrja, po ashtu është paraqitur dhe

numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas

ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Raportim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

viteveton në %
a b c e=100*c/b Shfrytëzim

2005 988.00 20,936.29 2119.06
2006 988.00 0.00 0.00
2007 173,088.00 79,710.16 46.05 1
2008 254,700.00 71,545.69 28.09 4
2009 254,700.00 122,070.87 47.93 4
2010 254,700.00 66,919.29 26.27 4
2011 379,950.00 120,945.73 31.83 5
2012 714,700.00 94,007.89 13.15 6
2013 714,700.00 85,133.89 11.91 8
2014 590,300.00 25,339.47 4.29 8

Tab.21 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të argjilës në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.
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Graf.20 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të argjilës në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se nga 2006 deri në 2010 nuk ka ndryshim të madhe në

mes të planifikimit dhe realizimit, ndërsa nga 2011 deri në 2013 ky ndryshim vjen në rritje e

sipër që nënkupton se ndërmarrjet nuk e kanë përshtat planifikimin më realizimin. Sipas

grafikut të më sipërm mundë të vërehet se nga viti 2011 deri në vitin 2013 kemi një rënie

graduale të sasisë së shfrytëzuar të argjilave.

3.3.4 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Argjilës

Planifikimi i prodhimtarisë së argjilës për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar
gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.21

Graf.21 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të argjilës për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në Graf.21 po ashtu është paraqitur dhe mesatarja e lëvizshme, e bazuar në trendin e

përgjithshëm të shfrytëzimit në katër vitet paraprake rrjedhë se nevoja e shfrytëzimit të argjilës

ka një tendencë stabilizimi të ngadaltë. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për

shfrytëzim të argjilës për vitin 2015 mund të jetë 35,000.00 ton
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3.3.5 Realizimi sipas viteve – Magnezit

Shfrytëzimi i magnezitit për vendburime të veçanta bëhet me minim dhe pa minim sipas

specifikave të vendburimit, duke pas parasysh këtë në formë tabelore dhe në grafik në Tab.22

dhe Graf.22 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrjet dhe minimet, po ashtu është paraqitur dhe

numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
minimet)

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Minim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

vitevem3 në %
a b c d e=100*c/b Shfrytëzim

2005 0.00 0.00 0.00
2006 0.00 0.00 0.00
2007 0.00 0.00 0.00
2008 0.00 0.00 0.00
2009 8,620.68 37,779.70 0.00 438.25 1
2010 8,620.68 9,592.08 2,570.10 111.27 1
2011 0.00 0.00 0.00 1
2012 0.00 0.00 0.00 1
2013 6,896.55 0.00 0.00 0.00 1
2014 6,896.55 0.00 0.00 0.00 1

Tab.22 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të Magnezitit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.22 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të Magnezitit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se shfrytëzimi i magnezitit ka filluar gjatë vitit 2009,

gjatë këtij viti ka një mospërputhje të madhe në mes të planifikimit dhe realizimit, ndërsa gjatë

vitit 2010 ka përputhje mirëpo ka ndërprerje të menjëhershme të shfrytëzimit të magnezitit.
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3.3.6 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Magnezit

Planifikimi i prodhimtarisë së magnezitit për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar
gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.23

Graf.23 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të magnezitit për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Në përgjithësi vërehet  se shfrytëzimi i magnezitit nga 2010 e këndej nuk ka tendencë

përparimi. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim të magnezitit për

vitin 2015 mund të jetë 0.00 m3

Licencat aktive dhe aplikacionet për hulumtim të mineraleve industriale janë paraqit në Tab.23,

24. Zonat në të cilat ndërmarrjet kanë licenca aktive dhe kanë aplikuar  për hulumtim dhe

shfrytëzim të inerteve është paraqit në Fig.7

Licencat aktive dhe aplikacionet për shfrytëzim të mineraleve industriale janë paraqit në Tab.25.
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Tab.23 Licencat aktive për hulumtim të mineraleve industriale gjatë vitit 2014

Tab.24 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014, për hulumtim të mineraleve industriale

Tab.25 Licencat aktive për shfrytëzim të mineraleve industriale gjatë vitit 2014
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Fig.7 Zonat e licencave dhe aplikacionet për hulumtim dhe shfrytëzim të mineraleve industrial
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4.0 REALIZIMI I PRODHIMIT SIPAS VITEVE PËR LËNDË MINERALE –
ENERGJETIKE

4.1 Realizimi sipas viteve – Linjit

Shfrytëzimi i linjitit në formë tabelore dhe në grafik në Tab.26 dhe Graf.24 janë paraqitur

raportimet nga ndërmarrja, po ashtu është paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet

gjegjëse, Ref-5.

Viti

Planifikim sipas
ndërmarrjes

Realizimi-
(Raportim nga
ndërmarrjet )

Raporti
(Planifikim-
Raportim)

Nr. i
ndërmarrjeve
aktive sipas

viteveton në %
a b c e=100*c/b Shfrytëzim

2005 7,000,000.00 6,391,138.00 91.30 2
2006 7,000,000.00 6,538,966.50 93.41 2
2007 7,000,000.00 6,715,351.00 95.93 2
2008 7,252,000.00 7,885,345.00 108.73 2
2009 8,071,000.00 7,839,173.00 97.13 2
2010 7,592,000.00 7,958,090.00 104.82 1
2011 7,800,000.00 8,212,103.00 105.28 1
2012 8,000,000.00 8,028,397.00 100.35 1
2013 8,080,000.00 8,219,393.00 101.73 1
2014 8,000,000.00 6,865,973.33 85.82 1

Tab.26 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të linjitit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Graf.24 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të linjitit në tërë territorin e Kosovës, në
periudhën kohore 2005-2014.

Nga grafiku i më sipërm vërehet se shfrytëzimi i linjitit nga 2005 dhe gjerë më tani ka

planifikim dhe realizim të përputhshëm. Gjatë vitit 2014 vërehet rënie e sasisë së shfrytëzuar

të linjitit.
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4.2 Nevojat dhe planifikimi për vitin 2015 – Linjit

Planifikimi i prodhimtarisë së linjitit për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar

gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.25

Graf.25 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të linjitit për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Prodhimtaria e linjitit sipas shfrytëzimit të gjertanishëm është pothuajse i njëjtë për

çdo vit dhe përderisa sa të punohet më termocentralet aktuale duket të ketë trend të njëjtë të

shfrytëzimit, përpos vitit 2014. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për

shfrytëzim të linjitit për vitin 2015 mund të jetë 7,500,000.00 ton

Sipas Ligjit për Miniera dhe Minerale neni 18 parashihet se licencimi i aktiviteteve të

hulumtimit dhe shfrytëzimit për mineralet energjetike i nënshtrohet dhënies më proces

konkurrues i cili proces sqarohet në nenin 13 të Ligjit Nr.04/L-158 për ndryshimin dhe

plotësimin e ligjit Nr.03/L-163 për Miniera dhe Minerale. Duke pas parasysh si u shprehë më

sipër për shfrytëzim të mineraleve energjetike – linjit KPMM-ja ka licencuar ndërmarrjen

shtetërore “Korporatën Energjetike të Kosovës – KEK”, p o ashtu KPMM-ja ka pranuar tri

aplikacione për Hulumtim të linjitit nga "ENVIDITY ENERGY KOSOVA" L.L.C të

paraqitura këto në Tab.27, 28 dhe Fig.8.

Tab.27 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014, për hulumtim të mineraleve
energjetike
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Tab.28 Licencat aktive për shfrytëzim të mineraleve energjetike gjatë vitit 2014

Fig.8 Zona e licencave për shfrytëzim të linjiteve, aplikacionet dhe zonat e hulumtuara të
linjite.

5.0 REALIZIMI I PRODHIMIT SIPAS VITEVE PËR MINERALE METALORE

5.1 Realizimi sipas viteve – Pb-Zn

Në Kosovë shfrytëzimi Pb-Zn bëhet në 4 miniera nëntokësorë dhe atë: Belloberdë,

Cernac, Stantergë dhe Artanë. Nxjerrja e xehes nga miniera bëhet në sasi të vogël. Produkti

final është koncentrati i Pb dhe Zn në mungesë të shkritores, e tërë sasia e koncentratit

eksportohet jashtë vendit. Në Tab.29 dhe Graf.26 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrjet,

po ashtu është paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse, Ref-5.
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Viti

Planifikim
sipas
kompanive

Realizimi-
(Raportim
nga
kompanitë)

Raporti
(Planifikim-
Minim) Përmbajta e metalit

Nr. i
kompanive

aktive
sipas
viteveton në %

Pb% Zn% gr/ta b c d=100*c/b Shfrytëzim
2005 0.00 26,144.90 3.30% 3.31% 29.86
2006 0.00 88,601.00 4.03% 3.11% 30.97
2007 0.00 108,868.20 4.24% 3.44% 39.36 4
2008 233,464.00 141,769.20 60.72 3.53% 3.20% 18.34 4
2009 302,545.00 158,137.20 52.27 4.07% 3.37% 0.00 4
2010 204,420.00 185,841.57 90.91 3.87% 3.14% 30.94 4
2011 384,090.00 233,115.41 60.69 3.05% 2.83% 40.36 4
2012 209,580.00 225,489.86 107.59 2.96% 2.93% 45.79 4
2013 284,948.00 252768.27 88.71 2.94% 2.81% 47.16 5
2014 366,674.00 257633.07 70.26 2.80% 2.72% 41.83 5

Tab.29 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të xehes së Pb-Zn në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Graf.26 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të xehes së Pb-Zn në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Siç po vërehet nga grafiku kemi anomali ne mes të planifikimit dhe realizimit.

5.2 Planifikimi për vitin 2015 – xehes së Pb-Zn në ton

Planifikimi i prodhimtarisë së Pb-Zn për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar

gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.27
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Graf.27 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të Pb-Zn për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Prodhimtaria e xehes së Pb-Zn sipas shfrytëzimit të gjertanishëm ka një trend rritje

graduale dhe të qëndrueshme. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për

shfrytëzim të xehes së Pb-Zn për vitin 2015 mund të jetë 250,000.00 ton

5.3 Realizimi sipas viteve – Fe-Ni

Në Kosovë shfrytëzimi Fe-Ni behët në shfrytëzim sipërfaqësor numri i minierave të

licencuara për shfrytëzim ka qenë i ndryshueshëm. Xehja e Fe-Ni kalon në produkt final

(Shkrihet) dhe si i tillë eksportohet, është karakteristika se xehja e Fe-Ni importohet dhe nga

jashtë për tu shkrirë në shkritoren në Drenas.

Në Tab.30 dhe Graf.28 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrja, po ashtu është

paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas
kompanive

Realizimi-
(Raportim nga
kompanitë)

Raporti
(Planifikim-
Minim) Përmbajta e metalit

Numri i
kompanive
aktive sipas

vitevet në %
Ni% Co%a b c d=100*c/b Shfrytëzim

2006 0.00 279,804.50 1.06% 0.05% 1
2007 0.00 170,056.01 1.20% 0.01% 1
2008 1,181,000.00 677,426.20 57.36 1.18% 0.07% 2
2009 700,451.60 918,709.00 131.16 1.16% 0.08% 3
2010 890,000.00 779,505.69 87.58 1.17% 0.07% 3
2011 760,000.00 683,854.87 89.98 1.13% 0.06% 3
2012 670,262.80 379,151.21 56.57 1.17% 0.05% 3
2013 630,000.00 623,504.20 98.97 1.22% 0.08% 2
2014 703,712.97 707,846.63 100.59 1.19% 0.05% 1

Tab.30 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të xehes së Fe-Ni në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2006-2014.
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Graf.28 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të xehes së Fe-Ni në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2006-2014.

Siç po vërehet nga grafiku deri më 2009 ka anomali në mes të planifikimit dhe

realizimit, ndërsa më tutje kemi një stabilizim, mirëpo ka dhe një rënie të sasisë së

shfrytëzuar të xehes së Fe-Ni.

5.4 Planifikimi për vitin 2015 – xehes së Fe-Ni

Planifikimi i prodhimtarisë së Fe-Ni për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar
gjatë viteve 2011 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.29

Graf.29 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të Fe-Ni për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2011-2014

Prodhimtaria e xehes së Fe-Ni sipas shfrytëzimit të gjertanishëm nga 2010 deri më

2012 ka pësuar rënie të dukshme dhe stabilizuar gjatë vitit 2012 dhe 1013 por më

prodhimtari dukshëm më të ultë se sa në fillim. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e

planifikuar për shfrytëzim të xehes së Fe-Ni për vitin 2015 mund të jetë 680,000.00 ton
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5.5 Realizimi sipas viteve – Cr2O3

Në Kosovë shfrytëzimi Cr2O3 behët në shfrytëzim sipërfaqësor, për momentin kemi

vetëm një licencë shfrytëzimi. Xehja e Cr2O3 shitet si e sortuar vetëm më dorë, si i tillë

eksportohet.

Në Tab.31 dhe Graf.30 janë paraqitur raportimet nga ndërmarrja, po ashtu është

paraqitur dhe numri i licencave aktive në vitet gjegjëse.

Viti

Planifikim
sipas

kompanive

Realizimi-
(Raportim nga

kompanitë)

Raporti
(Planifikim-

Minim)
Përmbajta e

metalit
Numri i

kompanive aktive
sipas vitevet në %

Cr2O3%a b c d=100*c/b Shfrytëzim
2012 10,000.00 2,000.00 20.00 26.24% 1
2013 10,000.00 6,201.25 62.01 28.00% 1
2014 10,000.00 5,400.00 54.00 28.00% 1

Tab.31 Paraqitje tabelore e sasisë së shfrytëzuar të xehes së Cr2O3 në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2012-2014.

Graf.30 Paraqitje në grafik e sasisë së shfrytëzuar të xehes së Cr2O3 në tërë territorin e
Kosovës, në periudhën kohore 2005-2014.

Siç po vërehet nga grafiku nuk ka mos përputhje te dukshme në mes të planifikimit
dhe realizimit.

5.6 Planifikimi për vitin 2015 – xehes së Cr2O3

Planifikimi i prodhimtarisë së Cr2O3 për vitin 2015 është bazuar në prodhimtarin e realizuar
gjatë viteve 2012 – 2013 dhe (TM1, TM2, TM3)  2014, shih Graf.31
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Graf.31 Paraqitje e prodhimtarisë së planifikuar të Cr2O3 për 2015, e bazuar kjo në
prodhimtarin nga 2012-2014

Prodhimtaria e xehes së Cr2O3 sipas shfrytëzimit të gjertanishëm nuk ka dëshmuar një

stabilitet të shfrytëzimit. Nga kjo mund të konsiderojmë se sasia e planifikuar për shfrytëzim

të xehes së Cr2O3 për vitin 2015 mund të jetë 5,000.00 ton

Në Tab.32, 33 dhe Fig.7 janë paraqit ndërmarrjet e licencuar për hulumtim të mineraleve

metalore dhe pozicioni i vendndodhjes së tyre.

Ndërsa në Tab.34, 35 dhe Fig.9 janë paraqit ndërmarrjet e licencuara për shfrytëzim të

mineraleve metalore dhe njëkohësisht dhe aplikacioneve të cilat në rast të plotësimit të

kushteve ligjore do të konsiderohen potenciale për licencim.
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Tab. 32 Licencat aktive për hulumtim të mineraleve metalore gjatë vitit 2014
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Tab.33 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014, për hulumtim të mineraleve metalore
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Në Fig.9 janë paraqit zonat perspektive në aspekt të vend ndodhjes së vendburimeve minerale

dhe pozicioni i tanishëm të licencave aktive për hulumtim  të resurseve minerale metalore dhe

njëkohësisht dhe aplikacioneve të cilat në rast të plotësimit të kushteve ligjore do të

konsiderohen potenciale për licencim. Në hartën e më poshtme po ashtu janë paraqit dhe zonat e

interesit të cilat konsiderohen më interes për hulumtim të më tejmë, (Ref-5).

Fig.9 Zonat e licencave aktive dhe aplikacionet për hulumtim të resurseve minerale metalore.

Në Fig.10 janë paraqit Licencat aktive dhe aplikacionet për shfrytëzim të resurseve minerale

metalore.
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Tab.34 Licencat aktive për shfrytëzim të mineraleve metalore gjatë vitit 2014

Tab.35 Aplikacionet e ndërmarrjeve të bëra gjatë vitit 2014, për shfrytëzim të mineraleve metalore
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Fig.10 Licencat aktive dhe aplikacionet për shfrytëzim të resurseve minerale metalore.

Interesimi i ndërmarrjeve për tu pajisur më licenca hulumtimi për resurse metalor për çdo vit

ka pas ndryshime të pa parashikueshme, andaj paraqitja e ndonjë planifikimi për zonat në të

cilat do të zhvillohej hulumtimi gjatë vitit vijues është e pa mundshme. Për të pas një vështrim

se në cilat zona planifikojmë që të zhvillohet aktiviteti i hulumtimit për mineralet metalore do

të merren parasysh licencat aktive dhe aplikacionet të cilat mendojmë që të licencohen në

gjatë vitit 2015, zonat e të cilave janë paraqitë në hartën e më sipërm.
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6.0 PËRMBLEDHJE

6.1 Planifikimi i prodhimit për vitin 2015 për linjit.

Për të bërë planifikim të prodhimit për vitin vijues si bazë do të merret realizimi i

viteve paraprake, mirëpo tek shfrytëzimi i linjitit në tërësi e dikton nevoja e termoelektarnave

ndërsa shfrytëzimi për nevoja për konsum të amvisërisë nuk ka ndonjë ndikim të madh.

Rritja e shfrytëzimit të linjitit për vitin vijues nuk parashihet pasi që nuk ka ende të

ngritur apo nuk është i pritshëm për momentin  shtimi i nevojës për lignit.

Tek linjiti bëjmë vetëm më treg të brendshëm që nuk ndikohet nga shtetet për rreth që

do të thotë ka një stabilitet. Në Tab.36, bazuar në prodhimtarin e tre viteve paraprake dhe

realizimin e TM1, TM2, TM3 të vitit 2014 është paraqitur planifikimi i pritshëm për 2015.

Planifikimi prodhimtarisë për vitin 2015, Linjit
Lënda minerale Planifikimi Njësia

Linjit 7,500,000.00 t

Tab.36 Planifikimi i prodhimit të linjitit për vitin 2015.

6.2 Planifikimi i prodhimit për vitin 2015 për lëndët minerale – ndërtimore
dhe industriale.

Bazuar në shënimet e paraqitura më sipër mbi planifikimin dhe realizimin e prodhimit

për lëndë të veçanta minerale, në tërësi mund të konstatohet se ka një mospërputhje të

dukshme në planifikim të prodhimtarisë. Andaj për të analizuar nevojat dhe planifikimin për

vitin vijues kemi marr parasysh realizimin e prodhimtarisë për vitet 2011, 2012, 2013, dhe

tremujoret TM1, TM2, TM3 të vitit 2014.

Si rezultat i kësaj rrjedhë se, pothuajse të gjitha ndërmarrjet duhet bërë planifikim më

real bazuar në vitet paraprake, edhe pse kapacitetet prodhuese të tyre sipas planifikimit janë

dukshëm ma të mëdha. Si konstatim i përgjithshëm mund të jetë se kapacitetet shfrytëzuese të

ndërmarrjeve dhe sasia e prodhuar për lëndë të veçanta minerale dëshmojnë se numri i

ndërmarrjeve të licencuara për momentin e mbulojnë në tërësi tregun vendor dhe madje do të

kishte kapacitet dhe për eksport.

Sa i përket lëndëve minerale ndërtimore dhe industriale bazuar në resurset, prodhimin

dhe kapacitetet prodhuese konstatojmë se është e nevojshme gjetja e mundësive për eksport të
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këtyre resurseve. Në Tab.37 dhe Graf.32,33 është planifikimi sipas lëndëve minerale

industriale dhe ndërtimore për vitin 2015, dhe që ky planifikim shprehë dhe nevojat vendore

për lëndë të veçanta minerale.

Tek shfrytëzimi të mineraleve jo metalore kryesisht apo në tersi  ka ndikim tregu i

brendshëm, kjo për arsye se këto resurse pak ose fare nuk eksportohen jashtë vendit.

Planifikimi prodhimtarisë për vitin 2015
Mineralet energjetike-industriale-ndërtimore

Lënda minerale Planifikimi Njësia
Andezite 10,000.00 m3

Argjilla 35,000.00 t
Gëlqeror 3,500,000.00 m3

Bazalte 10,500.00 m3

Rërë dhe zhavorr 28,000.00 m3

Rëra kuarcore 100,000.00 m3

Dunite 400,000.00 m3

Mergelë 300,000.00 m3

Rreshpe 1,500.00 m3

Tab.37 Planifikimi i prodhimit për lëndët minerale industriale dhe ndërtimore për vitin 2015.

Graf.32 Planifikimi prodhimtarisë për vitin 2015, mineralet industriale dhe ndërtimore (>
100,000.00 ton ose m3 në vit)

Nga Graf.6 mundë të vërejmë se shfrytëzimi i gëlqerorëve në vazhdimësi ka pas rritje,

dhe është lënda minerale ndërtimore më e shfrytëzuar, shfrytëzimi i duniteve ka pas rritje të

menjëhershme gjatë vitit 2013, sasia e shfrytëzuar e rërës dhe zhavorrit po thuajse çdo vit ka

pas vlera konstante më një rritje të ngadaltë, dhe kemi një trefishim gjatë vitit 2014. Ndërsa sa

i përket mergelës kemi një shfrytëzim konstant.
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Në Graf.33 vërehet shfrytëzimi dhe planifikimi për vitin vijues për lendet e tjera jo

metalore që nuk janë paraqit në grafikun e më sipërm.

Graf.33 Planifikimi prodhimtarisë për vitin 2015 mineralet industriale-ndërtimore (<
100,000.00 ton ose m3 në vit)

6.3 Nevojat e përafërta në nivel vendi për lëndë të ndryshme minerale jo
metalore

KPMM-ja në vazhdimësi ballafaqohet dhe më shfrytëzim ilegal të resurseve minerale

natyrore, disa nga to janë identifikuar dhe matë sasia e shfrytëzuar, disa nga to nuk kanë mund

të maten për arsye nga më të ndryshmet. Nëse marrim për bazë dhe sasitë e matura të

shfrytëzimit ilegal mund të vijmë deri në një përfundim se për të kalkuluar nevojat e përafërta

të vendit për lëndë të ndryshme minerale duhet marr për bazë dhe sasitë e shfrytëzuara

ilegalisht, apo dhe importi nga vendet e tjera.

Problem kyç është shfrytëzimi ilegal i rërës dhe zhavorrit, nga vlerësimet e përafërta

mendojmë se sasia e rërës dhe zhavorrit e nevojshme për nivel vendi do të duhej më qenë

afërsisht sa dyfishi i paraqitur në tabelat dhe grafiket e më sipërm.

Planifikimi i zonave në cilat do të zhvillohet aktiviteti i hulumtimit apo shfrytëzimit të

resurseve minerale ndërtimore dhe industriale i konsiderojmë të gjitha licencat që janë aktive

dhe aplikacionet që janë paraqit nga ndërmarrjet, të cilat do të mund të planifikoheshin si zona

të mundshme për shfrytëzim gjatë vitit vijues 2015.
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6.4 Planifikimi i prodhimit për vitin 2015 për lëndët minerale – metalore.

Për të bërë planifikim të prodhimit për vitin vijues si bazë do të merret realizimi i

viteve paraprake, mirë por tek shfrytëzimi i resurseve metalore ka ndikim shumë të madhe

apo në tërësi e dikton tregu botëror, për këtë në periudha të veçanta kohore më ngritjen e

çmimit në berzë (LME) rritet interesimi për shfrytëzim, apo dhe e kundërta.

Në Tab.38,39,40 dhe Graf.34 bazuar në prodhimtarin e tre viteve paraprake dhe

realizimin e TM1, TM2, TM3 të vitit 2014 është paraqitur planifikimi i pritshëm për 2015.

Planifikimi prodhimtarisë për 2015 Mineralet metalore sipas vendburimeve

Lënda minerale
Planifikimi

në (ton)
Përbërja e metalit në %

Pb Zn Ag (g/t)
Xehe e plumb zinkut (Pb-Zn) 250,000.00 2.94% 2.82% 43.78

Tab.38 Paraqitje tabelore e planifikimit të prodhimtarisë se Pb-Zn për vitet 2015

Planifikimi prodhimtarisë për 2015 Mineralet metalore sipas vendburimeve

Lënda minerale
Planifikimi në

(ton)
Përbërja e metalit në %
Ni Co

Xehe e hekur nikelit (Fe-Ni) 680,000.00 1.18% 0.06%

Tab.39 Paraqitje tabelore e planifikimit të prodhimtarisë se Ni-Co për vitet 2015

Planifikimi prodhimtarisë për 2015 Mineralet metalore sipas vendburimeve

Lënda minerale Planifikimi në (ton)
Përbërja e metalit në %

Cr2O3

Xehe e kromit (Cr2O3) 5,000.00 27.41%

Tab.40 Paraqitje tabelore e planifikimit të prodhimtarisë se Cr2O3 për vitet 2015

Graf.34 Paraqitje grafike e planifikimit të prodhimtarisë së mineraleve metalore nga
ndërmarrjet e licencuara për lëndë minerale metalore.



PLANI I MENAXHIMIT TË RESURSEVE MINERALE PËR VITIN 2015

MZHE / KPMM Page 73

7.0 NDIKIMET E AKTIVITETEVE MINERARE NË MJEDIS,

Mbrojtja dhe rehabilitimi i mjedisit gjatë hulumtimit, shfrytëzimit dhe përpunimit të

resurseve minerale do të jetë një nga qëllimet kryesore që garantohet me legjislacion, rregulla

dhe kufizime të rrepta, sipas standardeve të BE-së dhe Konventave të KB. ref.4

Çdo aktivitet që zhvillohet në mjedis shoqërohet me pasoja dhe ndikime në mjedis që

janë pjesë e atij kompromisi që shoqëria jonë ka zgjedhur për t’u zhvilluar.  Megjithatë,

industria minerare është shumë e rëndësishme në ekonominë e vendit, por ajo shoqërohet

edhe me ndikime mjedisore negative të cilat në disa raste mund të jenë të pashmangshme.

Shumë prej ndikimeve negative mjedisore mund të minimizohen përmes një planifikimi të

kujdesshëm mjedisor dhe aplikimit të teknikave dhe teknologjisë së parandalimit të ndotjeve.

Vlerësimi i ndikimeve të mundshme si pasojë e veprimtarisë bëhet duke u nisur nga një sërë

faktorësh që lidhen me natyrën e veprimtarisë, teknologjinë e përdorur, mënyrën e operimit,

sasinë e energjisë, lëndët e para të përdorura dhe mbetjet e gjenerura, të gjitha këto në

kontekstin e mjedisit fizik, biologjik dhe socio-ekonomik.

Pasuritë minerale duhet të shfrytëzohen në dobi të komunitetit, por njëkohësisht në

respekt të plotë të mirëqenies së individit, nëpërmjet mbrojtjes së mjedisit dhe rehabilitimit të

tij.

Veprimtarja e shfrytëzimit të resurseve minerale nëntokësore dhe sipërfaqësore hapësirën e

gjerë e lë të kontaminuar me ujëra acidike dhe me metale të rënda, posaçërisht me Pb, Zn, Cd,

As, Hg.

Mineralet sulfide të Pb dhe Zn (galeniti dhe sfaleriti), se bashku me mineralet përcjellëse:

kalkopiritin, piritin, pirotinën, arsenopiritin etj, më reaksione oksido- reduktuese ne kontakt

me ajrin dhe ujin e nëntokës se minierave, formojnë ujëra acidike duke u tretur metalet

toksike ne ujëra acidike, sipas procesit kimik.

Ujërat acidike me metale toksike të tretura ne këto ujëra janë gjithnjë burim potencial i

kontaminimit për mjedisin pritës. Këto ujëra acidike –toksike, në rrjedhe të më tejme nga

nëntoka e minierave ndotin ujërat nëntokësore dhe sipërfaqësore, sidomos puset për rreth

minierave, përroskat, lumenjtë dhe ujin e pijshëm.

Aktivitetet minerare ekzistuese të cilat në aspektin mjedisor përfaqësojnë rrezik janë të gjitha,

por më të theksuara janë aktivitete minerare të:

- Korporatës Energjetike të Kosovës (KEK),
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- NEW CO ,,Feronikeli’’,

- “Sharr Cem” Sh.P.K

- Minierës së Pb-Zn,,Trepça’’ dhe ,,Kishnica’’,

- si dhe aktivitetet e guroreve.

Ndikimi i operimeve të këtyre operatoreve po shkakton degradimin e mjedisit, përfshirë

ajrin, ujin dhe tokën.

Ndikimi i veprimtarisë dhe aktiviteteve minerare të guroreve po manifestohet me

degradimin e peizazhit natyror, tjetërsimin e hapësirave tokësore, prishjen e vendbanimeve

për florën dhe faunën, si dhe ndotjen e ajrit, ujit dhe tokës nga pluhuri dhe vajrat e liruara

gjatë nxjerrjes, sortimit, ngarkimit dhe transportit. Po ashtu ndikim negativ në mjedisin po

paraqet edhe zhurma e krijuar gjatë operimeve. Procedurat dhe rregullat për menaxhimin e

kësaj situate nga operatoret nuk po zbatohen në tërësi.

Të gjitha veprimtarit dhe aktivitetet minerare direkt dhe indirekt do të kenë ndikime në mjedis

pritës. Këto ndikime  kryesisht manifestohen me:

- Ndotjen e ujit

- Zhvendosjen e banorëve dhe vendbanimeve

- Ndryshime në pejzash

- Zënien e sipërfaqeve tokësore

- Prishjen e vendbanimeve të florës dhe faunës

Fenomenet negative si pasojë e shfrytëzimit minerar, shfaqen me hapjen dhe zhvillimin e

minierës. Na ndërmarrjet duhet kërkuar që subjekti i licencuar për shfrytëzim ti trajtojë këto

fenomene në vazhdimësi edhe pas mbylljes së minierës. Për këtë arsye, subjektit të licencuar

do ti kërkohet të bëjë projektin për efektet negative në mjedis, masat parandaluese gjatë

aktivitetit minerar edhe pas mbylljes së minierës deri në dorëzimin e minierës.
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